

眾院選舉明投票 執政聯盟過半席次恐不保

香港文匯報訊 日本眾議院選舉將於周日(10月27日)投票，民調普遍顯示執政自民黨選情告急，即使加上傳統盟友公明黨，亦或無法取得眾院過半席位執政。民望下滑的首相石破茂連日向各區候選人發出緊急通知，宣稱將「全力以赴」帶領政黨勝選。路透社等傳媒分析，日本選民對自民黨政治獻金醜聞，以及通脹攀升問題仍非常不滿，今次選舉或迫使自民黨削弱領導地位、與其他政黨妥協執政，增添地緣政治不確定性。眾議院改選全部465席。

自民黨或「跪低」結盟 日面臨政治亂局

日媒《朝日新聞》周一最新民調顯示，自民黨席位或較選舉前的257席減少約50席，公明黨的32席也可能流失約10席，二者聯盟也無法達到過半數的233席。分析估計自民黨仍能維持議會第一大黨地位，但失去的議席可能流向最大在野黨立憲民主黨。

戰略性放棄民調大落後選區

報道選披露周一晚間，自民黨內高層召開競選會議，依照民調差距劃分重點選區。其中自民黨候選人民調落後超過10個百分點的選區，均被戰略性放棄，集中全力爭取贏下40個民調差距不大的「重點選區」。會議上還警告，石破茂內閣的部分大臣或無法保住議席，需作好準備應對。

石破茂隨後向自民黨參選的各選區發出緊急通知，形容自民黨要竭盡全力，「我們要全黨一心，為國民在決戰中取得勝利。在後半段的選戰中，我將會拚死全力以赴，在全國奔波。希望各位一定要取得勝利。」石破茂本人的支持度則從本月初當選時約44%，回落至現時約41%。

應對所謂中國威脅策略受阻

路透社分析，如果自民黨必須依賴公明黨取得過半議席，主張戰後和平主義的公明黨，料更有可能阻止自民黨試圖修訂和平憲法、研發遠距離導彈、應對所謂中國威脅的國防策略。如果自民黨需要其他在野黨支持籌組執政聯盟，石破茂的施政處處遭到掣肘，尤其推動日本央行取消延續數十年的貨幣寬鬆政策，料遇到更多阻礙。

分析指出，自民黨最可能尋求結盟的在野黨是中間偏右的國民民主黨，但該黨主張將10%的消費稅減半，並削減利得稅稅率，自民黨對此並不支持。至於屬中左翼的立憲民主黨，可能在自民黨無法籌組執政聯盟時，嘗試聯合眾多在野黨籌組政府。由前首相野田佳彥領導的立憲民主黨，已表明絕不會與自民黨合作。

諮詢顧問公司亞洲集團合夥人西村倫太郎表示：「立憲民主黨的施政主張與其他在野黨非常不同，依靠在野黨籌組聯合政府會非常有挑戰性。不論今次大選是誰勝出，日本都會陷入不穩定的政局。」



●自民黨修訂和平憲法和研發遠距離導彈等圖謀或受阻。圖為自衛隊進行演習。

不讓石破茂現身告急選區免被追責

香港文匯報訊 日本執政自民黨在眾議院選情告急，但日本放送協會(NHK)等日媒報道，自民黨內決定不讓首相石破茂前往選情告急選區助選，以免大選一旦失利、石破茂或被迫下台。亦有日媒披露捲入政治獻金風波、沒有獲得自民黨提名的部分前議員，今次參選仍得到自民黨2,000萬日圓(約102萬港元)競選資金補貼。石破茂堅稱報道有誤，相關資金絕對沒有予以未獲黨內提名的候選人。

NHK報道，自民黨高層周一(10月21日)舉行競選政策會議，與會者決定「如果首相去了部分選區、當地卻仍敗選，會引發追責問題，所以不應讓他前往選情大幅落後的地方。」報道指黨內高層擔心石破茂的黨內地位因選舉不利，受到自民黨總裁選舉中的對手高市早苗衝擊，不過在早前黨總裁選舉中，提名高市的20名議員，有13人都捲入政治獻金醜聞，選情亦不樂觀。

傳百萬補貼政治獻金風波議員

今屆眾議院選舉期間，有10名自民黨前議員因捲入政治獻金風波，沒有獲得自民黨提名，需以無黨籍身份參選。不過日本在野共產黨報刊新聞赤旗日前披露，自民黨本部暗中接觸由未獲提名候選人擔任代表的自民黨分部，予以2,000萬日圓補助金。石破茂據此宣稱，自民黨向分部提供資金，是為推動民眾了解自民黨的政策，聲稱「我們不會向歪曲言論妥協」。

至於資金的具體用途，石破茂聲稱是用於「擴大黨勢」，即是宣傳自民黨相關政策，在選區內爭取更多選票。他堅稱此舉與政治獻金醜聞不同，不論在法律還是倫理上都沒有爭議，堅稱新聞赤旗的報道是「曲解事實、誘導誤解」。

在野黨立憲民主黨黨魁、前首相野田佳彥稱，自民黨的競選補貼是變相支持未獲黨內提名的「秘密候選人」，「對於首相的說法，我們一開始就不應該相信。」在野國民民主黨黨魁玉木雄一郎也據此表示，「我們沒有看到自民黨有任何悔意。」



●石破茂(右)連日向各區候選人發緊急通知，宣稱將帶領政黨勝選，以穩定軍心。 彭博社

●日本選民對自民黨政治獻金醜聞，以及通脹攀升問題非常不滿。 彭博社

日審核各地警安保計劃 嚴防安倍遇刺事件重演

香港文匯報訊 日本前首相安倍晉三2022年在街頭演說時遇刺身亡。今屆眾議院選舉期間，日本當局大幅加強安保，應對潛在襲擊。《日本經濟新聞》報道，日本警察廳於安倍遇刺事件後，啟用新審查機制，審核各地警方的競選活動安保計劃。截至上月底，警方已審查約7,200份計劃，其中七成都作出調整，包括安保配置和撤離路線規劃等。

報道指出，警方運用3D呈像技術，將競選活動現場照片整合作3D模型，檢查候選人在現場發言時，其身後或高處是否存在視野盲區。日前多名候選人舉行競選集會時，身後都可見警方懸掛的黑色防彈氈，還有部分場所設置柵欄，禁止車輛或行人進入距離候選人20米以內區域。

監測暗網發現製武帖文

日本警方亦稱，當局正加緊監測暗網，發現多篇可疑帖文，相信是在分享手工製作槍械的設計圖，或是製造其他具殺傷力的武器。當局還稱伴隨無人機性能升級，警方擔心無人機機會被用於襲擊候選人或擾亂競選活動，正在採購電波干擾設備、阻止有人操控無人機施襲。

日本許多政客希望與選民密切互動，不過今屆選舉中，許多候選人需與選民隔着柵欄握手。日本公共政策調查會研究中心負責人板橋功對此表示：「只有在競選集會會場安全得到徹底保障時，政客才能與選民自由互動。警方仍要設法防止任何可疑人士進入會場。」



●當局大幅加強安保應對潛在襲擊。圖為警員在候選人發表演說時觀察人群。 路透社

「老人政治」難吸引年輕世代投票

香港文匯報訊 日本是全球人口老齡化最顯著國家之一。今屆眾議院選舉中，位於東京都葛飾區選區的4名候選人，平均年齡高達72.3歲，最年長者已有79歲。《朝日新聞》和《產經新聞》報道，年長政客較易吸引長者選民，他們也設法展現有活力一面，以爭取年輕世代支持。不過年輕世代投票意願普遍偏低，不少年輕人抱怨自身訴求不獲重視，即使投票也不會帶來改變。

葛飾區4名候選人分別為79歲的執政自民黨前議員平澤勝榮、77歲在野國民民主黨的田順子、68歲在野日本維新會的猪口幸子，以及65歲在野日本共產黨的新井杉生。平澤捲入政治獻金醜聞後不獲黨內提名，需以無黨籍身份參選，他承認高齡和醜聞令其選情不樂觀。

新井稱，日本現時長者負擔見增、年輕人對未來不抱希望，他主張提高薪酬水平、縮短工時，同時照顧長者和年輕人訴求。田順子稱，她希望透過社媒接觸年輕選民，「年輕人說要用社媒，我在逐步學習如何使用它。」

部分年輕選民卻無心投票。27歲的匿名金澤市選民稱，他的父母定居石川縣輪島市，當地今年元旦遭遇強震，上月又因暴雨引發山泥傾瀉，父母的房屋被山泥掩埋，當地救災進度遲緩，遲遲未有修復通往災區的道路。這名選民抱怨，「我希望政客能做實事，真正為子孫後代着想。」

望投票給支持已婚夫妻保留不同姓氏的候選人，「如今政客似乎更關注長者需求，我希望如果有更多年輕人投票，或許會推動他們制訂滿足年輕人訴求的政策。」



●79歲自民黨前議員平澤勝榮落區拉票。 網上圖片

「拜票騷擾」風氣持續 參選女性屢被摸臀

香港文匯報訊 今屆日本眾議院選舉有創紀錄的314名女性參選，但女性參選人仍遇到諸多困難。日媒時事通訊社報道，早在2021年的調查便顯示，約四分之一的女性議員參選人，在拉票時遭到性騷擾，包括被男性選民言語騷擾、強行抱住、親吻手背，甚至被摸臀部等私隱部位，如今「拜票騷擾」仍是阻礙女性在日本參政原因之一。

40歲的東京都町田市市議員東友美回憶，她6年前首次參加地方選舉，「幾乎每天拉票時，都會有各種男性擁抱並摸我的臀部。」東友美稱，她積極與選民握手，卻多次遭到騷擾，社媒賬號也不時收到諸如「有交往對象嗎？」的騷擾信息，「這些事情往往瞬間發生、難以防範，真的很痛苦。」

派傳單被舔手

30歲的武藏野市議員酒向萌實也稱，她曾在街頭派發競選傳單，「一名男子不僅沒接過傳單，還用舌頭舔我的手。」酒向萌實還稱，不論男性還是女性選民，都會反覆質問她是否婚育，而非關心政策主張，「有一名中年女性曾和我說，『你還年輕，相較參選，生孩子才是你對社會有貢獻。』這令我心灰意冷。」

報道指出，日本2021年通過《女性政治參與促進改正推進法》，要求各政黨設法保證女性參選人權益，但沒有條例明確禁止

「拜票騷擾」行為，或制訂懲罰措施。非牟利組織「日本騷擾協會」代表理事村岸要呼籲，當局需盡快立法，保護女性參選人的安全。



●今屆眾議院選舉有創紀錄的314名女性參選。 路透社